



□本报记者 刘蓓 文图

“咱们今儿想咋吃?”“来来,坐这边!”“7号桌加一份鲜羊肉!”8月29日晚上7点多,天色刚刚暗下来,在市区和顺路惠泽园小区西侧的一家贵州风味火锅店,郭晁华已经忙碌起来,招呼着前来就餐的客人。

郭晁华高高瘦瘦,白净帅气,戴着一副黑框眼镜,看起来很斯文。他是一名硕士研究生,今年6月从河南理工大学体育舞蹈专业毕业。毕业前夕,已在舞蹈教育行业兼职多年的他决定跳出舒适圈,与朋友合伙开了这家火锅店。

◀郭晁华在整理酒水

95后硕士研究生郭晁华:

学舞蹈的男孩开了家火锅店

舞蹈老师开起火锅店
趁年轻多尝试

郭晁华今年26岁,家住恒大名都小区。他从小学习跳舞,大学伊始就在一些儿童舞蹈培训机构兼职当老师,但近些年,他有些想摆脱舞蹈圈子,换个行业,“感觉跳累了,没激情了。想趁年轻多尝试试试,看看人生有没有其他可能”。

说起开火锅店的初衷,郭晁华称这是“机缘巧合”。他有一位要好的朋友,因生意往来,常年往返于贵州与平顶山之间。今年年初,他与这位朋友一起到贵阳游玩时,品尝到了一家地道的贵州火锅。

“那种酸辣的口感是以前吃火锅没有尝到过的,感觉很棒。”郭晁华说,从此,贵州火锅在他心里有了一席之地。

回到平顶山后,郭晁华仔细考察了市区的火锅市场,发现要么是川渝口味,要么是传统的铜锅涮肉,暂时还没有贵州风味火锅。

“酸辣口味大家普遍都能接受,我觉得贵州火锅在咱们这儿会有市场。”郭晁华说,最终,他和朋友决定加盟贵州的一个火锅品牌。

学习炒料技术、挑选店铺位置、装修、招聘服务员……4月18日,郭晁华的火锅店开始试营业。由于不知道鹰城市民对贵州风味的接受程度,为降低成本,郭晁华选择了一个不到80平方米的小店面。店里可以摆放6张桌子,墙壁上贴着“欢迎领导进厂视察”“你说天长我说递酒”“火锅续命”等干饭标语,就餐环境轻松又舒适。

日营业额最高超万元
克服重重困难

8月29日晚上7点半,一桌客人坐定点单后,郭晁华开始现场炒制火锅底料。

热锅凉油,先倒入从贵州空运来的黑猪肉进行煸炒,再下入同样空运来的青花椒、糍粑辣椒、秘制酱料、豆豉炒香后,倒入提前用大骨头和母鸡熬制的高汤,放入葱段,一锅现炒的贵州风味火锅底料就完成了。

很难想象,炒制火锅底料时动作行云流水的郭晁华此前从未下过厨房。“为了学炒底料,我在贵阳待了半个多月。”郭晁华说,进入餐饮行业像是给他的人生打开了

一扇新的大门。“第一次去菜市场买菜,我发现很多菜我居然叫不出名字。”他笑着说,后来他每天到市场采买、备货,现在“去农贸市场的路比回家的路都熟”。

郭晁华对自己餐厅的定位是“地摊儿”,除了贵州风味火锅,贵州特色烧烤也必不可少。可是,他前前后后试了七八位烧烤师傅的手艺,都不太满意。直到开业前两天的晚上,一位姓魏的烧烤师傅来店里面试。“当时就觉得他行。”郭晁华说,试菜后,他将魏师傅留了下来。

万事俱备,只欠东风,原以为一切都会顺利进行的郭晁华,在试营业第一天就被现实打了脸。没有一次性筷子、缺少打包盒……由于物品准备不足,郭晁华和其他4名服务员手忙脚乱。

“还好旁边有个超市,发现缺啥就赶紧去买。”郭晁华说,此后他每天都会复盘前一天的经营状况,调整思路和方法,争取第二天做得更好。在他的努力下,从5月下旬开始,火锅店的经营逐渐走上正轨,“收入最多的一天,营业额超过1万元,一晚上门口摆了15张桌子。”

顾客的好评是最大动力
不断学习提升

“干餐饮店累不累?”“当然累,比教小朋友跳舞累多了!”面对记者的提问,郭晁华笑着说,他每天上午10点到店,开始整理菜品、熬肉酱、卤制牛肉等,晚上送走最后一拨客人后关门,最晚时忙到凌晨4点。

“身体上的辛苦不算啥,遇到不理解的顾客,心里会觉得有点委屈。”他说,曾有一位顾客在火锅底料炒好后质疑五花肉的分量不足,“当时跟顾客再三解释,我们保证每份都是半斤(1斤=500克)的量,但肉炒过后看起来会有些缩水,最后还是没能留住他。”说起此事,郭晁华有些遗憾,也有些无奈。

第一次创业,为了能给顾客带来更好的体验,郭晁

华每个月都要跑到贵州学习。“菜品种类、服务质量都需要不断提升。”他认为,只有不断学习才能满足顾客的需求。值得欣慰的是,开业4个月,火锅店已经吸引了一批忠实食客。

“味道不错,很有特色。”“很少能找到火锅、烧烤味道都不错的店,值得再来!”“现炒的底料就是香,五花肉在火锅里很有特色,好吃!”……在某团购平台,看到大家的好评,郭晁华表示“这是最大的动力”。

“小伙子很能吃苦,很踏实。”说起老板郭晁华,魏师傅如此评价道。

对于未来,郭晁华很有信心。“我还年轻,现在创业更多的是为了积累经验,即使失败也不可怕。”

郭晁华说,他想把更多贵州风味食品带到鹰城,让市民在家门口感受舌尖上的贵州美味。

目前,在我市像郭晁华这样自主创业的大学生越来越多,他们可享受哪些补贴和优惠?据市人社局工作人员冯森介绍,大中专学生首次创办企业或从事个体经营,自工商登记注册之日起正常经营一年以上的,给予每人一次性开业补贴5000元。此外,大中专学生首次创办小微企业,并担任法定代表人的,可申报大众创业优秀项目,被评为市级大众创业优秀项目的给予2万元、5万元、8万元、10万元不等的资金奖励,被评为省级大众创业扶持项目的给予2万元至15万元的项目补助。